

Алексеева И. И.

## НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ СУГГЕСТИВНОЙ ФУНКЦИИ ТИМА

Рассматривается один из процессов работы суггестивной функции. Делаются попытки обозначения нового способа применения соционики в общественной жизни

*Ключевые слова:* соционика, тип информационного метаболизма, суггестия, реабилитация.

Общество по мере своего развития будет ставить перед собой всё более сложные задачи реабилитации людей, столкнувшихся с психологическими проблемами, проблемами, которые сейчас мы, может быть, даже ещё не умеем чётко объяснить и обозначить. А то, что не понятно лечить нельзя, ибо надо не болезнь лечить<sup>1</sup>, а искоренить её причину, или, если на данном этапе развития знаний это невозможно, то хотя бы определить причину.

Данная статья ставит своей целью обозначить одну из психологических проблем, связанных с поражением суггестивной функции ТИМа.

Пятая функция модели А одномерная, следовательно, и располагает только одной осью — осью самости. А значение этой функции тяжело переоценить, потому что, чем больше ТИМ суггестируется, тем продуктивнее он работает по программной функции. И, наоборот, испытав суггестию большой силы<sup>2</sup>, ТИМ подвергается некому шоку, и происходит это потому, что он уже не может найти объект, который мог бы суггестировать его на таком уровне, а ведь наработанный опыт уже никуда не девается и не забывается. Притом уровень такой суггестии — это некая конкретная точка<sup>3</sup>, грань, не преступив которую, ещё можно «вернуться» и с удовольствием испытывать суггестию даже более низкого уровня, но, преступив её, а потом, потеряв возможность общаться с объектом, который суггестировал его на таком уровне, человек испытывает серьёзные психологические проблемы.

И вот, опыт есть, а суггестии, грубо говоря, нет, потому что все остальные суггестии слабее «точки высшей суггестии», а учитывая, что она обладает по сравнению со всеми остальными суггестиями идеальной памятью, то суггестии более слабые соответственно и воспринимаются, и в какой-то степени это уже фактически и не суггестия. Проще говоря, когда мы видим 10-метровый тополь, то нам кажется, что это — высокое дерево, и все 8-12-метровые деревья мы считаем приблизительно равными ему, но, заметив через какое-то время 25-метрового великана, предыдущие другие деревья воспринимаем как низкие.

Вот и наша 5-я функция, хотя и продолжает реагировать на суггестию, но в точном соответствии с её величиной, благо, есть с чем сравнивать, дозирует работу 1-й функции, направленную на объект, который нас суггестировал. И эта работа не может уже быть столь самоотверженной, потому что нет уже того уровня суггестии, который когда-то был достигнут и который изменил саму восприимчивость 5-й функции. И здесь кроется большая опасность. Совершился акт, который можно назвать «актом высшей суггестии», но по каким-то причинам суггестировавшие друг друга ТИМы разлучены. Что происходит? На долгие годы устанавливается апатия суггестивной функции. На маленькие раздражители, по сравнению с большим, она реагирует весьма вялой работой 1-й функции, и, хотя продолжает впитывать любую информацию, но глубоко в подсознании хорошо различает её качество, естественно путём сравнения. Что может вывести ТИМ из подобного «суггестивного оцепления»? Ничего. Если «акт высшей суггестии» произошёл, он уже не забудется, и в данном случае очень уместно изречение мудреца: «Я не

---

<sup>1</sup> В данном случае — «психологическую», которая, однако, рано или позже отразится и на телесном уровне, ибо в человеке всё взаимосвязано.

<sup>2</sup> Скажем при общении с дуалом, у которого усилены нужные, для приближённой к полной дуализации, функции.

<sup>3</sup> Вероятно, со временем можно будет даже измерить её величину.

столько хотел бы иметь дар хорошей памяти, сколько способность забывать». В нём же и кроется ответ на вопрос: возможно ли, чтобы люди когда-нибудь смогли научиться отключать некоторые участки памяти и таким образом проводить грубую реабилитацию ТИМа? Ведь если по каким-то причинам повторение «акта высшей суггестии» невозможно, это вносит глубокие искажения в модель ТИМа, ведь оказывается, что блоки ЭГО и СуперЭГО как бы частично парализованы, вернее работают с минимально необходимой мощностью.

Изобразим график суггестии, средний случай, и сравним его с графиком высшей суггестии.

Как мы видим на графике *b*, первоначальная суггестия, возникнув на довольно низком уровне, быстро достигает точки высшей суггестии и находится в области эйфории, пока не наступает момент разочарования, когда ТИМ вообще перестаёт ощущать суггестию. Причины этому могут быть разные, например, наблюдение со стороны, как ТИМ, с которым была достигнута точка высшей суггестии, суггестирует другого. Как быстро соционический тип выйдет из этого состояния, зависит от многих факторов, однако возобновление процесса суггестии происходит мгновенно и неожиданно для самого ТИМа, к тому же ещё на более высоком уровне, но это скорее показатель степени осознания того, как сильна и важна для него эта суггестия. Если суггестия возобновляется на более высоком уровне, то точка высшей суггестии ранее не была достигнута.

ТИМ, лишившись возможности достигать «высшей суггестии», через некоторое время создаёт для себя «внутреннюю суггестию»<sup>4</sup>, которая является своеобразным заменителем «высшей суггестии», однако дать положительный импульс для *первой* функции не способна. ТИМ погружается в виртуальный мир, сводя до минимума общение с социумом. Получается некая законсервированность, в которой и находится соционический тип, ожидая, когда «виртуальная суггестия» перейдёт в «высшую»<sup>5</sup>. Как пел А. Укупник: «Я без тебя словно в зале ожиданий»<sup>6</sup>. Надо сказать, что испытанное чувство «высшей суггестии» и есть «роковая» настоящая любовь, которая действительно в жизни бывает только раз, да и то не у каждого. И не случайно в фильме «Зимняя вишня» главный герой, думая вслух, вот как описывает «виртуальную суггестию»: «Когда люди долго любят друг друга, уже не обязательно постоянно видеться, это — как вечная связь, разорвать которую можно только со смертью одного из любящих». А ещё точнее будет сказать: «Со смертью их обоих».

---

<sup>4</sup> Методом воспоминаний и додумывания.

<sup>5</sup> Просто суггестия здесь уже не срабатывает, «эффект законсервированности» не снимается.

<sup>6</sup> В ожидании повторения «высшей суггестии».

Что можно порекомендовать ТИМу, попавшему в подобную ситуацию?<sup>7</sup> Учитывая, что радикального способа нет, и полное «выздоровление», увы, на данном этапе развития науки не представляется реальным, то можно порекомендовать только некоторые смягчающие меры, которые помогут ТИМу с адаптацией в его новом видении мира, в связи с сильнейшими искажениями вносимыми в модель А. Прежде всего, соционическому типу надо осознать, что такое уже было с кем-то до него и будет после него и, в общем, испытанное им чувство — это большое счастье. Общество же должно максимально помочь человеку, который, как не трудно догадаться, находится на грани суицида<sup>8</sup>. А именно, всячески поощрять и способствовать проявлению соционическим типом блока ИД и предоставить ему максимальную помощь по блоку ЭГО<sup>9</sup>. Работа по блоку ЭГО напоминает: как легко это было, когда была «высшая суггестия», и как тяжело сейчас, особенно, когда надо работать по нему в социуме. Учитывая, всё выше сказанное, весьма желательное общение ТИМа с *подзаказными, зеркальщиками*,<sup>10</sup> с соционическими типами, с которыми он находится в отношении *полной противоположности*.

*Дуал* в деле реабилитации ТИМа после «высшей суггестии» малопригоден: если у него усилена та же по счёту функция в блоке ЭГО, что и у реабилитируемого, то он будет больше активировать его, чем суггестировать. *Дуал* с усиленной несовпадающей по счёту функцией блока ЭГО по отношению к блоку ЭГО пациента, никогда не сможет достигнуть «точки высшей суггестии», ибо в данном случае именно фактор первенства и есть тот последующий шаг к её достижению<sup>11</sup>. Тут надо ещё подчеркнуть, что «точка высшей суггестии» обладает особой памятью и ощущением «насиженности» и постоянно напоминает об этом при общении с вышеописанным дуалом<sup>12</sup>. Это заставляет человека расслабляться и не даёт возможности его 1-й функции<sup>13</sup> работать по отношению к такому *дуалу* с полной отдачей, что, в свою очередь, не позволяет достигнуть его «точки высшей суггестии», даже если она ещё никем не была достигнута. Увы, этот процесс подсознательный, и контролировать его нельзя, хотя понять это — наполовину уметь и, возможно, со временем...

*Дуал* такого подтипа и *активатор* с усиленной той же функцией<sup>14</sup> в блоке ЭГО, что и у «реабилитируемого», могут оказать неоценимую помощь в поддержании «виртуальной суггестии» на должном уровне<sup>15</sup>, и вообще в достижении по суггестивной функции максимального комфорта.

**Вывод:** были рассмотрены некоторые особенности работы суггестивной функции, в частности «точка высшей суггестии», которая, возможно, обозначена в наполнении психических функций модели А ТИМа уже при рождении. Её наличие может позволить другим ТИМам оказывать на человека деструктивное влияние.

#### Л и т е р а т у р а :

1. Букалов А. В. Структура и размерности функций информационного метаболизма. //Соционика, ментология и психология личности. № 2. 1995.
2. Ермак В. Д. Структура и функционирование психики человека с системной точки зрения. //Соционика, ментология и психология личности. № 3. 1996.
3. Ермак В. Д. Толковый словарь аспектов информационного потока. //Соционика, ментология и психология личности. № 2. 1998.
4. Шульман Г. А. Модель социона. //Соционика, ментология и психология личности. № 3. 1995.

---

<sup>7</sup> Когда общение с соционическим типом, с которым была достигнута «точка высшей суггестии», временно или вообще невозможно.

<sup>8</sup> Ведь блоки ЭГО и СуперЭГО частично блокированы.

<sup>9</sup> Как ни странно это звучит, однако следует помнить, что модель А сильно искажена.

<sup>10</sup> Если это близкий родственник.

<sup>11</sup> Так, первый космонавт — это другое качество по отношению ко всем последующим.

<sup>12</sup> Как бы из чувства самосохранения.

<sup>13</sup> Блоку ЭГО.

<sup>14</sup> По счёту.

<sup>15</sup> Особенно, если они были знакомы с ТИМом, который создал такой прецедент.